



凝心聚力共奋进 笃行不怠谱新篇

——潞州区实验中学以课改创新推动教育高质量发展

党建引领 固本强基

“学校不断强化党建工作,给我们的工作、生活、学习都带来了看得见、摸得着的变化。”谈及党建工作,潞州区实验中学众多教职工纷纷发出感慨。

除2021年获得“全市先进基层党组织”荣誉外,同年11月该校党支部经上级党委批准升级为党总支,并结合学校实际,成立了第一、第二党支部。这意味着期望和新的挑战。

近年来,该校以“创建过硬党总支、争当过硬好党员”工作为契机,把党总支建设摆在首位,健全组织机构,明确岗位职责,组织开展形式多样的理论教育活动,提升领导班子的政治素质、组织协调能力和群众工作本领,使他们发挥先锋模范作用、提高教育水平,带领广大党员教师做到“五个带头”,树立标杆样板。即带头担起第一责任人职责,坚决实施“一岗双责”;带头开展政策宣传,加强理论学习;带头多举措、多维度全力营造和谐平安的幸福校园;带头落实意识形态工作主体责任,扩大学习宣传覆盖面;带头把“我为群众办

实事”落到实处,深入教学一线、走进师生中间,力争把小事办实、把大事办好、把难事办成。在学校支委班子示范带动下,该校形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、班子成员配合抓,纵横联动齐抓共管的良好工作格局。同时,该校还创新性开展主题党日、加强理论学习、开展党员民主评议和星级评定,加强党员教师的理想信念教育,让每一名党员成为干事创业的“领头雁”、教育教学的排头兵。认真落实“三会一课”、领导班子民主生活会和党员组织生活会制度,坚持落实党员公开承诺、党务公开议事决策等制度,强化民主监督,打造阳光校务,倡树清廉之风,夯实发展之基,营造风清气正的学校发展环境。

问渠那得清如许,为有源头活水来。该校党总支高树发展目标、创新工作思路、丰富党建活动,在“建组织、强队伍、担责任、乐服务、做贡献”等方面下功夫,涌现出了白素兰、王晶晶等优秀教师典型。

优化队伍 提升质效

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。该校高度重视教师队伍建设,始终坚持以提高素质教师人才培养为引领,以高水平教师教育体系建设为支撑,以提升教师思想政治素质、师德师风水平和教育教学能力为重点,以加大教师队伍投入为保障,教师队伍整体面貌发生了格局性变化,有力支撑起了学校教育高质量发展。

为加强师资队伍,构建优质人才梯队,该校通过教师专场招聘会先后引进20余名有能力、有影响力的优秀教师。并通过“青蓝工程”充分发挥党员名师的“传帮带”作用,达到了“以老带新、以新促老、携手共进、共育未来”的目标,打造了一支既能指导引领又能实践示范、发挥辐射带动作用的研究型教师团队。通过“名师课堂”“名师讲座”等举措,培养了一批具有先进理念和较强教学技能的骨干、业务能手。并利用每年、每学期不同时间节点,将教师按活动主题分成年龄组、性别组、专业组、职务组等,开展“新老教师对对碰”“班主任心理调适与减压”“元旦教师合家欢”等一系列团体活动,促进教师间互相信任,增强教师队伍凝聚力。

为构建一支“师德高尚、师能高强、师仪高雅”的优秀教师队伍,该校把学用新思想、指导新实践作为检验教育效

果的重要标准,主动更新思维、创新思路,把初心和使命融入工作全过程,贯穿到队伍建设的各环节。一是把优化管理体制、完善运行机制、强化结果运用作为“突破口”,致力提高教育教学质量和水平;二是把“办好人民满意的教育”作为“总抓手”,致力提高教师思想政治素质和职业道德水准,在“德为人先、学为人师、行为示范”上,解决了当前教师队伍在师德师风方面存在的问题和不足;三是把加强师德师风建设作为“落脚点”,打造了“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的教师队伍。达到了“优化师德师风、优化校风学风”的“两个优化”,实现了“提升服务水平、提升工作质量、提升群众满意度”的三个提升,促使教师思想受教育、师德上水平、教学出成效。通过党课培训、业务指导、经验交流等形式帮助年轻教师提升工作能力,对工作中表现优秀、素质出众的教师,通过一带一、多带一等模式精心培养,引导他们积极向上党组织靠拢,使其党员教师真正成为学校各项工作的领头雁。

多年来,该校教师内强素质、外树形象,形成了“敬业、善教、严谨、身正”的教风,营造了浓厚的育人氛围。由于学校领导带头,全校教师爱岗敬业,在平凡的岗位上,辛勤耕耘、默默付出,谱写了一曲“众人划桨开大船”的奉献之歌,形成了一支善于学习、勤于钻研、师德高尚、素质过硬的教师群体。

提高教育教学质量是学校的中心工作,是学校生存和发展的基石。潞州区实验中学在自我提高上强基础,在课程改革上求发展,在科研兴校上求突破,取得了丰硕成果。高考成绩年年攀高,连续4年高考二本达线人数突破100人。

长期以来,该校始终把课程体系建设作为内涵发展的重要抓手,逐步构建了一个“主轴、三个支点、三个节点”的“133”“伞”状管理模式,确立“立德树人”一个核心;“基础课程、思政课程”两个课程;“课前、课中、课后”三个阶段;“理念、学情、方式、创新”四个驱动;“发动部署、内部管理、教师调配、家校沟通、安全保障”五个到位的总体



心理特色活动,伴学生健康成长

落实“双减” 赋能成长

工作思路,形成具有鲜明教育特点的“润德”课程体系。在“润德”课程框架体系下,小学形成了“温润教育”,初中形成了“智拓教育”,高中形成了“知行教育”系列课程。此外,该校心理辅导中心还通过“15145”“心索引”“心航线”“心之路”“心步伐”心育工作思路,以“阳光心理社团”“《阳光物语》报”“心理健康教育课程”为载体,培养学生乐观向上、积极进取的良好心态。

为切实减轻学生课业负担,该校还进行了“四步四单”作业体系探索,四步:即课标研究与解读、学情分析与统整、作业设计与布置、作业评价与反馈;四单:即单元作业设计单、课时作业布置单、班级作业公示单、班级作业反馈单。

充分挖掘作业背后的育人价值,引导学生潜在能力发展的同时,尊重学生个体差异,重视对学生多元化评价。科学利用现代信息化技术,推广适合学生年龄特点的实践性作业和过程性作业,摆脱书面作业单一模式,增加阅读型、探究型、小组合作型等多种作业形式,探究核心素养的大单元作业、项目化作业,并坚持每天1小时个性化作业辅导,确保学生在校高效做完大部分作业。

推动双减落地见效,让教育回归本真,该校以减轻学生课业负担为突破口,以课堂教学改革为主阵地,让学生们在“双减”大背景下减负不减乐,真正落实“轻负高质”的办学理念。



珍爱地球,保护环境



丰富教师活动,提升幸福指数

立德树人 全面发展

爱国主义教育、增长知识见识、增强综合素质,在多彩活动中明理增信,在知行合一中崇德力行。

依托党史展览馆、红色影院和文化长廊、学校公众号、校园广播站,该校开办“党史天天学”课堂,利用视频、音频、图文等多种媒体资源进行宣传教育,通过丰富的学习方式和载体,引导广大学生感受红色经典魅力,激发爱国爱党爱国情怀。目前,该校共组织学生观看《建党伟业》《太行山上》等红色影片50余场次;组织录制“师生同讲红色故事”30余次;推出“实验青年先锋岗”之平凡岗位初心等专栏20余次。

“心有所信,方能行远”,该校用好用活红色文化,积极推动德育活动进校园、进课堂、进头脑,为每一位学生“扣好人生第一粒扣子”。

风劲帆满海天阔,俯仰波涛更从容。展望未来,潞州区实验中学将继续坚持改革创新,以创新的管理理念、温馨的教学环境、卓越

的师资队伍、务实的工作作风不断攀登新的高峰,续写教育高质量发展新篇章。

文/本报记者 马艳霞 图/本报记者 梁栋



图1:多彩活动促进学生全面发展
图2:武术进校园,强身健体魄
图3:以研促教,教研相长
图4:十八而志,筑梦启航

